

布朗之死撕裂美国的种族伤疤

本报记者 杨子岩

1863年，美国总统林肯签署《解放黑人奴隶宣言》。100年后，马丁·路德·金在林肯纪念堂倾诉梦想：佐治亚昔日奴隶的儿子和奴隶主的儿子能共叙友谊。又过了50年，黑人青年布朗之死表明，虽然摆脱了奴隶身份，黑人却始终没有摆脱被歧视的命运，尽管美国人选了一个黑人总统。

美国密苏里州州长当地时间8月16日宣布，该州进入紧急状态，并在弗格森镇实行戒严。在此之前，弗格森镇因一名黑人青年在8月9日被警察开枪打死，由此引发大规模骚乱。

死的是黑人

8月9日下午，手无寸铁的迈克尔·布朗倒在一名警察的枪下，身上多处中弹。更为关键的信息是，布朗是个黑人。

迄今为止，各方对于案发原因说法各异。与迈克尔同行的多瑞恩·约翰逊说，警察当时要求迈克尔从路中央移到人行道，遭到迈克尔拒绝后，警察便开枪。警察开枪射击并杀死迈克尔的时候，他的手正举在空中。

警方说，迈克尔·布朗并不是一个无辜的受害者。事件起因于双方的肢体冲突。在警察开枪射击迈克尔之前，警察正试图从汽车里出来，但迈克尔将警察推回汽车，并对警察进行身体攻击，争夺警方枪支。

在那之后的几天中，警方选择性地发布信息，尤其是让那名警官保持匿名的做法，引起当地民众不满。在弗格森镇2.1万人口中，69%为黑人。

连日来，美国各地的抗议种族歧视的活动逐渐升级。8月14日，纽约、芝加哥、洛杉矶、菲尼克斯等近100个美国城市举行了抗议和守夜活动，示威者将双手高高举起，高喊着，“举起双手，不要开枪”等口号，抗议枪杀布朗的行为。

这种行为也引起联合国消除种族歧视委员会的注



图片名称：天使与魔鬼
图片来源：火星网

意。该委员会于13至14日两天内，在日内瓦对美国代表团就该议题进行质询，并开始审查美国自2008年来的人权记录。

根深蒂固的偏见

案件发生以后，有一部分舆论将悲剧发生的原因归结为警察军事化。因为自“9·11”以后，美国政府以“反恐”为名，大力强化全美各地警方的军事化装备。据外媒报道，自2003年以来，圣路易斯县警方已为购置军事装备开支940万美元。

但有分析认为，这起事件显露出来的最深刻问题，不是警察的军事化，而是美国有史以来的种族歧视问题。毕竟，警察军事化可以采取保护措施。

150年前，美国一场南北战争结束了长达两个世纪之久的黑人奴隶制度。然而，一个结束意味着另一个开始。黑人虽然摆脱了奴隶身份，但始终没有摆脱被歧视的命运。直到今天，种族问题仍然是美国社会的最敏感的神经。

2013年7月，枪杀黑人青年特雷翁·马丁的白人协警乔治·齐默尔曼被判无罪，在美国多个城市引发了抗议示威活动。美国总统奥巴马痛批种族主义，声称“35年前，我可能就像特雷翁·马丁一样”。

据《2013年美国的人权记录》记载，种族歧视系统性存在。执法司法领域普遍存在对少数族裔的歧视。

据《纽约每日新闻》报道，最新的报告显示，美国每天至少一人被警察杀死，1/4为黑人。

2012年一项调查结果显示，当年至少有136名手无

寸铁的非洲裔美国人被警察或保安杀害。

另外，公共场所频繁发生种族歧视事件。部分主流媒体、社会组织和政客宣扬种族主义言论。去年美国广播公司脱口秀节目中曝出“杀光中国人”的言论就是其中一例。

一道难解的题

在《镜子》里，拉美作家爱德华多·加莱亚诺愤怒地写道：人类组成就像一个五层金字塔。上面是白人。往下几层，原初的纯净被皮肤肮脏的种族毁坏了：澳洲原住民、美国印第安人和亚洲黄种人。在所有人底下，是非洲黑人。

过了多年，金字塔被裹上了一层包容、多元的外衣，从外表看，等级已不那么明显。然而，黑人青年布朗的遭遇揭开了这层外衣：上面依然是白人，下层仍旧是黑人。

当然，这也有“科学”证明。1863年，伦敦人类学学会得出结论说，黑种人的智力水平要低于白种人。

差不多一个半世纪后，2007年，诺贝尔医学奖得主、美国人詹姆斯·杜兰言，“科学”已证明，黑种人不如白种人聪明。

一件件类似的事情让人不禁叩问：美国离马丁·路德·金所说的“不是以皮肤的颜色，而是以品格的优劣作为评判标准的国家”到底还有多远？

美国总统奥巴马14日承诺将对这起事件展开公开、透明的调查，同时呼吁民众保持冷静。但文化上的“白人至上论”不除，种族歧视还是依然存在。



利比亚首都民兵武装冲突持续

8月17日，在利比亚首都的黎波里，宗教势力民兵武装人员在战斗中。

自7月13日以来，利比亚支持宗教势力的民兵武装与津坦民兵武装在的黎波里持续爆发武装冲突。面对利比亚官方和国际社会要求立即无条件停火的呼吁，各派武装置若罔闻，利比亚局势全面失控。

哈姆扎·图尔基基亚摄（新华社发）

对俄制裁的绳索捆住了谁？

王凯伯

8月17日，德、法、俄、乌四国外长齐聚柏林，商讨旨在实现乌克兰东部停火的路线图。但就在上周五，欧盟又警告俄罗斯勿轻举妄动，否则将招致更严厉的制裁。新一轮的制裁似乎并没有换来俄罗斯的退让，而是让制裁国的日子越发艰难，我们不禁要问：制裁的绳索究竟捆住了谁？

捆不住的俄罗斯

近日，普京在会见国家杜马代表时表示：“我们的未来，只能掌握在自己的手中。”普京在表态中高调秀肌肉，丝毫不见制裁带来的阴影。

虽不能说制裁对百姓的生活毫无影响，但是俄罗斯民众并未对未来感到担忧。拿食品这一项来说，为回击西方制裁，俄罗斯采取了反制裁措施，禁止从西方国家进口食品。这项禁令已导致俄商品价格上升，但民众仍支持普京当前的举措。“俄罗斯人就是这种性格，在压力面前更加团结，不屈服，不受辱。”中国国际问题研究院欧亚研究所研究员陈玉荣表示。

除了坚定的意志，俄政府还积极地拓展食品进口渠道。近日，俄农业部长费奥多罗夫透露，农业部正与土耳其、巴西等国接触。同时，俄已与埃及签订协议，简化商品进口手续；还给予89家巴西企业进入俄市场的资格，大幅增加肉类、奶制品的进口数量。

眼看着失去俄罗斯的市场，欧盟试图对俄增加出口的国家施压，但是这些国家的回应，让欧盟碰了一鼻子灰。厄瓜多尔总统拉斐尔·克雷亚说：“厄瓜多尔不需要任何的批准来向‘友好国家’出口商品，拉丁美洲并不是欧盟的一部分。”食品出口大国阿根廷也摩拳擦掌，准备在本周向俄罗斯派遣一个贸易代表团，商谈增加对俄出口。

伤脑伤身的制裁者

绳索是抛向了俄罗斯，但抛绳索的人自己的日子却不好过。

受到制裁伤害最大的是与俄经贸关系密切的欧盟。相互制裁将使欧盟今年减少400亿欧元的收入。另外，由于俄反制裁的措施，挪威三文鱼价格下跌了10%，比利时的梨、希腊的桃子也难逃一劫。发起“吃苹果，抗普京”运动的波兰将损失7亿美元，经济增速减半。

制裁对美经济影响微乎其微，但是面对着伊朗核问题、伊拉克乱局，美国这个世界警察想要独当一面，可谓不易。中国国际问题研究院研究员阮宗泽分析道：“俄罗斯是大国，在国际舞台上有自己的影响力，现在美对俄制裁导致美俄在国际问题上的合作受阻，缺少俄罗斯的支持，美国解决问题的难度将会很大。”

不知道安倍送给普京的秋田犬是否还好，日本首相安倍上台以来苦心经营的日俄关系在日对俄制裁后逐步恶化。8月12日，俄部队在南千岛群岛举行近年来最大规模的军事演习。

有分析称，安倍对俄的和睦外交恐将破产。这样看来，秋田犬或许还可能欢快地奔跑，但它的主人安倍无疑是乐不起来了。

制裁真能解难题？

西方制裁的主要目的是要俄罗斯在乌克兰问题上服个软，但是普京近期的表态难免让他们失望。在克里米亚问题上，普京仍是毫不退让。

在乌克兰问题上，俄罗斯的态度有理有节，没有因为制裁乱了阵脚。“普京近期的演讲明确

表明俄罗斯是爱好和平的国家，希望与各国合作，推动乌克兰问题的解决。”陈玉荣说。

“制裁对俄罗斯经济肯定会有伤害，但是作为大国，俄罗斯不可能因制裁而屈服。”阮宗泽说。另一方面，制裁似乎束缚住西方的手脚，使其在经济、外交等领域都蒙受着不小的损失。

既然制裁的效果不佳，那解决乌克兰危机的钥匙在哪里呢？“在现在的局势下，各方应该抛弃冷战思维，坐到谈判桌前。”陈玉荣说，“美国、欧盟等大国应该以和平的方式解决问题，大国的冲突不应建立在乌克兰的痛苦之上。”8月15日普京在与芬兰总统会晤后表示，俄罗斯是将事态引向制裁的坚决反对者，这一表态无疑证明普京是个明眼人。

对于叫嚣制裁的人们，请扪心自问制裁的绳索是捆住了俄罗斯，还是同时捆住了自己？



最近，日本首相安倍似乎开始向中韩等国示好。比如，他在公开场合表示，为实现日中首脑会谈，默默的不断努力非常重要。

与首相的表态相对应，日本媒体中也出现了一种论调，认为安倍的确实是在“默默努力”。比如，媒体广泛报道，8月15日，安倍没有参拜靖国神社，而是供奉了“玉串料”（祭祀费），而且，安倍在供奉玉串料时，登记簿上没有写“总理大臣”，写的是“自民党总裁”。日媒认为，安倍这样做是为实现今年11月亚太经合组织首脑会议期间的日中首脑会谈创造气氛。

事实果真如此吗？

看看安倍如今的处境，人们的确有理由相信，安倍应该希望改善与中韩的关系。

从日本经济来看，牛气哄哄的“安倍经济学”如今陷入了困境。最新出炉的GDP数据显示，按年率计算，日本第二季度国内生产总值萎缩6.8%。这是自3年多前地震和海啸重创该国东北部以来最为严重的经济萎缩。安倍的“第三支箭”——结构改革开始遭遇越来越多质疑。

身处生机勃勃的亚太，日本的经济困境让国内经济界着急上火。日本经济界有着强烈的愿望，希望改善日中关系，渴望搭上中国经济快速发展的顺风车。这一点，安倍自然清楚得很。

从安倍的支持率来看，因为决定行使集体自卫权等因素，安倍内阁的支持率出现大幅下跌，甚至曾一度跌到43%的历史低点。作为视支持率为生命的政客，安倍不得不重视过半数民众希望与中韩尽快恢复首脑会谈的愿望。

但是，安倍真的会停止其军国主义招魂的“暴走”吗？你敢说，我也不敢信。

就在刚刚过去的所谓“全国战死者追悼仪式”上，安倍再次不提1994年村山富市以来日本首相必提的“加害责任”，并以“和平誓言”替代“不战誓言”。自再次上台以来，安倍就一直打着“积极和平主义”的旗号大步向右走，其所谓“和平誓言”的背后意思还不够清楚吗？

安倍是贪心的。一面，他对日本国过往的侵略历史再三否认，并且，坚持实现“日本归来”梦，实现“正常国家”梦，实现军事大国梦；另一面，又心心念念渴望与亚洲最大的市场中国保持好关系，希望中国能拉日本走出经济泥潭。这就好比一个人在你的伤口上不断撒盐的同时，还恬不知耻地要求和你把酒言欢。这样的厚脸皮也算难得了。

更过分的是，安倍所谓的“默默努力”，希望实现中日首脑会谈的背后，或许只是为了将来把双方矛盾激化的责任推向中国一方。按照安倍的行事风格，这是再自然不过的事。

安倍最近跑回老家为其身为甲级战犯的外祖父岸信介扫了墓，据说，他在墓前发了誓，“将继续保护国民的生命及和平的生活”。安倍的“和平”，令人不寒而栗。



植物也会“聊天”

张晶

聊天，对于我们人类来说是件平常的事情，但是植物也会“聊天”，这你就知道了吧。

近日，弗吉尼亚理工大学的专家发现，植物之间会用一种新型语言——mRNA(信使RNA)进行交流。

这项研究选取的对象是菟丝子，这是一种寄生植物，它是靠着吸取寄主阿拉伯芥和西红柿的水分和营养来生存的。

所谓的“聊天”，其实是一种寄生交流过程。在这个过程中，成千上万的mRNA分子会在两种植物之间交换，这两个物种通过mRNA自由地沟通。寄生植物不断向寄主释放“甜言蜜语”的mRNA，寄主受到这种“糖衣炮弹”的攻击以后，不自觉地变得“飘飘然”，主动降低防御，这样寄生植物就凭着自己的“三寸不烂之舌”轻松地让寄主拜倒在自己的石榴裙下了。

看来寄生植物通过“聊天”方式，可以轻松攻破寄主的心理防线，那么如果寄主是心理不够强大的农作物，那该怎么办？

别着急，既然发现了这种有趣的寄生关系，就可以在它们交流的使者mRNA上做文章了。正所谓祸福相依，mRNA既是寄生植物“忽悠”寄主的小把戏，也是它们的致命弱点，通过切断其与寄主进行交流的媒介——mRNA，就可以保护农作物不受伤害了。

植物之间的交流可不仅仅是利己，它们其实也可以很“哥们”的。

美国昆虫学家卡尔班发现，当三齿蒿受损后会把叶子夹起来，而且它附近的“同伴”也会夹起叶子。原来，当受到害虫入侵时，植物会向空气中释放一种化学信息，提醒周围的“小伙伴们”——不好，有敌人，大家快点武装起来！身边的其他植物收到了这个信息以后，就会做出一致对外的反应了。

植物不但会和自己的同类伙伴交流聊天，还可以跨界交流。

玉米和利马豆在受到毛毛虫攻击时，会释放出一种求救化学信号，类似在说“保镖保镖，你在哪里，快来救救我”。远处的寄生蜂“听”到了它的“呐喊”以后，会飞速前来，消灭毛毛虫。

植物也有自己的“小聪明”，揭开大自然神秘的“面纱”，就会发现的确是这样的。